

沁县“绿色通道+帮办代办”助企发展“加速度”——

好环境催生好前景

本报记者 徐姗

日前,在沁县定昌镇20000KW光储充一体化充电站项目建设现场,工人们正加紧进行场地平整,以确保项目按计划顺利推进。

而在上个月,山西众力通新能源科技有限公司负责人曹云刚提交了项目备案申请材料。“从最初的一头雾水到如今顺利获得备案批复,前后仅用了几天时间,沁县政府和相关部门的效率之高、服务之好,让我更坚定了在此发展的信心。”曹云言语中饱含感激之情。

充电设施是新能源汽车产业的关键支撑。今年,国家发展改革委等部门联合印发《电动汽车充电设施服务能力“三年倍增”行动方案(2025—2027年)》,助力充电服务能力翻倍增长。

借东风、促发展,山西众力通新能源科技有限公司将目光投向光储充一体化充电站项目。“沁县西渠上村位于国道208与省道S322的交叉区域,车辆往来频繁,地理位置优越,具备发展充电站项目的条件。”曹云道出最初选择在沁县投资的缘由。

20000KW光储充一体化充电站项目总投资3500万元,建设新能源重卡充电站,并同步打造办公、休息、车辆维修等配套功能区,项目建成后将构建起绿色、高效、可持续的新型能源体系,为县域经济发展注入新动能。

项目早一天建设、早一天投产,企业就能早一步赢得市场先机。让曹云感受颇深的是沁县政府千方百计帮助企业排

忧解难,为企业开辟“绿色通道”,帮办各类手续,为企业大大节省了时间。

“我们对各项手续办理不太熟悉,县行政审批服务管理局安排专员手把手指导我们填写材料。”曹云说,“仅用三天时间,项目备案申请正式获批,比我预期得快多了,这样项目建设也可以加速推进。”

承诺即行动,服务不缺位。这背后,是沁县以务实举措优化营商环境、助力企业发展的生动实践。

近年来,沁县始终秉持“高效、规范、便捷、温馨”的服务理念,聚焦企业发展痛点、难点问题,全力打造优质营商环境。通过组建帮办代办队伍,将“静止式”窗口转变为“移动式”服务,推

行“一对一”保姆式贴心服务,让工作人员从窗口走出来、靠前站、主动问、贴心办,为企业和群众提供咨询解答、线上线下融合、全流程帮办代办等服务,构建起“专人受理、专线联系、专业服务、全程帮办代办”的服务模式,实现了企业办事从“多头跑”向“我来帮代办”的转变。

如今,在沁县这片充满活力的土地上,“亲商、安商、富商”的氛围日益浓厚。今后,沁县将继续聚焦企业发展需求,持续优化营商环境,提升政务服务质效,以更优质、更高效、更便捷的服务,为企业发展保驾护航,吸引更多企业前来投资兴业,让沁县真正成为投资热土、创业高地。



日前,襄垣经济技术开发区山西卡仕途自动化装备有限公司生产车间内,技术人员正忙着调试汽车修复设备。该公司深耕汽车后市场,专业生产轮毂修复机等自动化装备及配套耗材,产品已覆盖国内多家汽修门店,有效提升了汽车维保效率。

本报记者 赵浩 摄

文化惠民暖冬行 沁源秧歌润心田

本报记者 李盼

近日,2025年沁源县文化馆“文化惠民沐春风沁源秧歌走基层”文艺演出活动走进12个乡镇,以国家级非遗沁源秧歌为核心,搭配多元精彩节目,将30场文艺演出送到群众家门口,让基层百姓在欢声笑语中感受传统文化魅力。

作为国家级非物质文化遗产的沁源秧歌,无疑是本次演出活动的主角。演出中,沁源秧歌节目轮番上演、精彩纷呈,《乡野欢歌》《秧歌扭出沁源范儿》以灵动俏皮的舞姿,展现非遗艺术的鲜活生命力,原创秧歌小戏《卖花菱》用接地气的唱词演绎家乡民生幸福,引发观众强烈共鸣。除了地道的沁源秧歌,演出还融入上党落子、晋剧、沁州三弦书等多种艺术形式,内容积极向上,贴近时代脉搏,既有对传统美德的颂扬,也有对乡村振兴新貌的描绘,满足了不同年龄层次观众的文化需求。

“在家门口就能看到原汁原味的沁源秧歌,还能欣赏到这么多精彩节目,不用跑远路真方便。”郭道镇西阳城村村民王大爷难掩激动,朴实的话语道出了基层群众对文化生活的热切期盼。演出间隙,不少群众拿出手机记录精彩瞬间,在朋友圈分享喜悦,让文化惠民的暖意持续传递。

此次活动不仅是沁源县保护、传承、发展非物质文化遗产的有力举措,更是推动公共文化服务均等化、助力乡村文化振兴的生动实践。沁源县文化馆相关负责人表示,将继续聚焦群众文化需求,深挖本土文化资源,常态化开展“送文化下乡”活动,让非遗文化、优秀文艺作品走进更多乡村、社区,以文化之力温暖人心、凝聚力量,为沁源县高质量发展注入强大的文化动能。



近日,气温走低,而在上党区东掌村农业观光开发公司智慧花卉大棚内,却暖意融融、生机盎然。该大棚作为集培育销售、观光采摘于一体的乐园,让市民在冬日也能沉浸式感受赏花摘果的惬意。

赵彦杰 摄

从闲置地到“聚宝盆”

——长子县南漳镇西旺村发展特色农业铺就乡村振兴路

本报记者 李盼

近日,走进长子县南漳镇西旺村千亩蔬菜基地,300多座简易大棚错落有致,40座高标准大棚整齐排列,大棚内暖意融融、绿意葱茏,红彤彤的西红柿挂满枝头,饱满的北瓜压弯藤蔓,鲜嫩的辣椒缀满枝丫。

与大棚内蓬勃长势相映成趣的是一场别开生面的党的二十届四中全会精神“田间微党课”在这里开讲,村党支部书记张保柱围绕“提升农业综合生产能力质量和效益”“提高强农惠农富农政策效能”等核心部署,结合蔬菜种植实例谈思路、谋发展,让党的政策红利如阳光雨露般浸润农户心田。

“今天听张书记讲国家政策,心里一下子就亮堂了。现在种粮有补贴、技术有指导、销售有渠道,我们干起来更有底气、更有奔头!”种植户陈和平一边采摘辣椒一边满脸笑意地说。

作为西旺村蔬菜产业发展的受益者,陈和平承包了3座标准化

大棚,在合作社技术指导下,采用水肥一体化、绿色防控等现代农业技术,蔬菜产量和品质大幅提升。“今年光西红柿就收了5000多公斤,北瓜和辣椒也卖得不错,年收益将近10万元。”陈和平算起增收账,难掩喜悦。

作为传统农业村,西旺村曾面临产业单一、收入微薄的困境,青壮年劳动力大多外出务工,土地闲置现象突出。近年来,村“两委”立足本地土壤肥沃、交通便利的资源优势,紧扣政策导向,把蔬菜产业作为富民强村的突破口,积极争取财政农林水事务资金支持,整合土地资源,完善灌溉、电力等基础设施,推动蔬菜种植从“小散弱”向“规模化、标准化”转型,让闲置地变成了“聚宝盆”。

如今,西旺村已发展大棚蔬菜近1000亩,形成了西红柿、北瓜、辣椒、黄瓜等多品种搭配、错峰上市的种植格局,并带动本村及周边700余名村民实现家门口就业。

“以前闲下来没去处,现在大棚里有活干,赚钱顾家两不误,我感到很满足。”村民张元龙笑着说。

乡村振兴,产业是根基。西旺村紧紧抓住大棚产业升级这个“牛鼻子”,让传统蔬菜种植焕发新活力。

当前,西旺村已启动农产品初级加工车间建设,计划引进清洗、分拣、包装生产线,开发净菜、脱水蔬菜等产品,延长产业链、提升附加值。同时,村里正在完善标准化生产体系,制定蔬菜种植技术规范,建立产品质量追溯系统,让每一棵蔬菜都有“身份证”,从田间到餐桌全程可控,以标准化生产筑牢质量根基。

张保柱表示,西旺村将继续壮大蔬菜主导产业,推进标准化生产、品牌化运营、农旅融合发展,让农业成为有奔头的产业,让农村成为安居乐业的美丽家园,努力打造宜居宜业和美乡村建设的示范样板。